走进全国重点实验室

数百个黑色主机构成算力底座,巨大的显示屏上数据流动,一串串代码正在训练机器理解人类语言的奥秘。在位于安徽省合肥市的认知智能全国重点实验室内,一场关乎未来的革命正在展开。

2025年,国务院发布《关于深入实施"人工智能+"行动的意见》(以下简称《意见》),明确要求推动人工智能与经济社会各行业各领域广泛深度融合,重塑人类生产生活范式。

作为科技部首批遴选的20家全国重点实验室之一,认知智能全国重点实验室之一,认知智能全国重点实验室正以其"顶天立地"的使命,在人工智能的新赛道上为中国抢占先机,并与国家推动人工智能深度融合发展的战略部署同频共振。如何让机器真正"能理解会思考"?带着好奇,日前华西都市报、封面新闻记者来到该实验室寻找答案。

认知智能"顶天立地" 提供AI发展"第二选择"

"我们的使命是让机器能理解会思考,让认知智能顶天立地。"认知智能全国重点实验室副主任王士进说。

这个看似简单的使命背后,蕴含着深刻的内涵。所谓"顶天",是指面向世界科技前沿,开展认知智能共性基础问题研究;"立地"则是在教育、医疗、交互、翻译等领域实现国际领先的智能应用系统,真正服务于国家战略与民生需求。

实际上,自2022年5月成为首批全国重点实验室以来,该实验室已承担国家自然科学基金等各类国家科技任务56项,在国际权威评测和竞赛中获得20余项世界冠军。

实验室的科研布局围绕认知基础共性技术、行业认知、人机交互、多语种语言和科学智能等核心方向展开,其目标紧密对接《意见》中强调的"加速科学发现进程"和"驱动技术研发模式创新"。

人工智能已成为引领科技革命和 产业变革的关键性技术。如何支撑人 工智能技术持续突破,让应用边界不断 拓展?答案是算力。

相关数据显示,2024年,全球人工智能算力市场规模已达1419.8亿元,预计到2031年将接近13440亿元,年复合增长率高达37.3%。算力已成为全球高科技竞逐的主赛道,更是国家核心竞争力的重要体现。

早在2023年10月,首个国产万卡算力平台"飞星一号"在实验室诞生。一年后,国产超大规模智算平台"飞星二号"正式启动,引领国产大模型底座的发展。据实验室工作人员介绍,"飞星二号"首批算力将在2025年交付使用。

基于国产大模型底座的灌注,国产大模型也得到了飞速发展。"2024年发布的讯飞星火4.0 Turbo,七大核心能力全面超过GPT-4 Turbo,数学和代码能力超越GPT-4o。"王士进介绍,在国内外中英文14项主流测试中,讯飞星火4.0 Turbo实现了9项第一。

不久前,实验室推出了深度推理大模型讯飞星火X1.5。这款采用MoE架构的模型,总参数量2930亿,激活参数量300亿,推理效率比前代提升100%,整体性能达到GPT-5的95%以上,覆盖130多个语种。

"我们正在为世界提供AI发展的'第二选择'。"王士进说。这一成就也体现了国家政策中"提升模型基础能力"和"支持多路径技术探索"的要求。

如何让机器做到『能理解、封面新闻记者合肥探访认知智能全国重点实验室





认知智能全国重 点实验室内。 边雪摄



如何惠及民众? 研发系统已服务亿万用户

技术的突破终究要回归应用,服务大众。认知智能全国重点实验室研发的个性化学习系统、智医助理、人机语音交互、多语种语音翻译、智能客服等认知智能系统,已成功服务亿万用户。

在教育领域,大模型中英作文多维深层次批改已超过一般老师的水平;在医疗领域,实验室研制了超越GPT-4的医疗大模型,研发的讯飞晓医APP覆盖1600种常见疾病、2800种常见药品、6000种常见检查检验。

这些应用,也是对国务院"人工智能+"行动中"推行更富成效的学习方式"和"打造更有品质的美好生活"号召的直接响应。

"AI是我们最好的助手,它解放了生产力,释放了想象力。"王士进说,虽然一些重复性、基础性的岗位会被替代,但同时也催生了如"AI训练师"等新型职业。

11月20日发布的《2025年商业科技应 用调查》显示,过去12个月,中国内地企业的 人工智能(AI)应用率与应用成熟度实现同 步提升。展望未来5到10年,王士进认为,认 知智能将最深刻地改变教育、医疗、司法和人 机交互四大场景。

在教育领域,实验室正在研发苏格拉底启发式答疑辅学技术及系统,实现真正的个性化教育;在医疗领域,聚焦医疗知识循证强化推理技术,通过医疗专业知识反思、结合专家思维链、强化循证推理等核心技术创新,推动优质医疗资源普惠。

对于想深入了解认知智能的青少年,王士进建议从使用AI产品开始。"AI学习机、翻译机或智能音箱,都可成为青少年接触AI的人口。最重要的是保持对AI的好奇心。"

AI学习能力在增强 需持续探索智能边界

时代演变带来的是不断变化的挑战和机遇,在人工智能快速发展的今天,关于机器是否会产生自我意识的讨论不绝于耳。"大模型的魅力在于'智慧涌现'。"王士进说,"AI的自主学习能力正在增强,我们必须保持敬畏。"

认知智能全国重点实验室在推进技术的同时,也在持续探索AI的边界与可控性,确保其始终服务于人类。在实验室中,也不乏一些创新性的研究方向,如文生图、文生视频等技术,已经能够学习公开的艺术数据,生成具有创意的内容。

在人工智能时代,知识的爆炸式增长已成为常态,职业和工作的更迭也将更加频繁,从而更加强调新知识技能的学习。"对于科研以及AI应用相关研发工作,本身就是要保持敬畏之心。"王士进表示,实验室的每一项技术突破,都是在用AI解决社会刚需,这需要"保持专注、保持热爱、保持敬畏"。

随着"人工智能+"行动在全国深入实施,认知智能全国重点实验室的实践不仅展现了科技报国的初心,更预示着一个人机协同、智能驱动的未来已清晰可见。从让机器理解人类语言,到赋能教育医疗等国计民生领域,认知智能全国重点实验室正以其扎实的科研实力和明确的应用导向,为中国人工智能发展注入强劲动力。

当科幻照进现实,认知智能全国重点 实验室的故事,才刚刚开始。在这里,每一 行代码,都正为科技自强垒上基石,每一次 突破,都将为我们的美好生活赋能。

华西都市报-封面新闻记者 边雪 彭雨 田 安徽合肥报道

访 谈

认知智能全国重点实验室副主任王士进:

未来5到10年 认知智能将改变教育等四大场景

如何在"让机器能理解会思考"的使命下,推动人工智能从理论走向产业、从实验室走入寻常百姓家?近日,华西都市报、封面新闻记者专访了认知智能全国重点实验室副主任王士进。

至副主任工工匠。 王士进认为,未来5到10年,认知智能将 最深刻地改变教育、医疗、司法和人机交互 四大场景。



王士进 图据认知智能全点实验室官网

王士进说,在教育领域,实验室正在研发"口头与书面语言能力评测""学情诊断与学习路径规划"等系统,实现真正的个性化教育。"在医疗领域,我们聚焦'时序推理智能诊断''多模态问诊''病历质控'等,目标是推动优质医疗资源普惠。"他说。

在司法领域,AI能自动抽取案件信息、预判量刑、生成文书、推荐法条,甚至审查证据链,提升司法效率与公正性。在人机交互方面,实验室正推动"拟人化交互"技术落地,实现触摸、语音、手势、人脸等多模态融合,让人与机器之间的交流更像人与人之间的对话。

"AI是我们最好的助手,它解放了生产力,释放了想象力。虽然一些重复性、基础性的岗位会被替代,但同时也催生了如'AI训练师'等新型职业。"王士进说,人与AI的关系是协同进化,AI正成为我们生活的一部分。 华西都市报—封面新闻记者边雪